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 الزامات حرفه اى يك معلم جغرافيا
دكتر مهدى چوبينه 
گروه جغرافياى دفتر تاليف كتب درسى

مقدمه
ــت؛ در ابتدا نگاهى خواهيم  ــده اس اين مقاله در دو بخش تنظيم ش
ــت به چند نظر سنجى در سال هاى اخير از معلمان جغرافيا در مقولة  داش
ــان الزامات حرفه اى يك معلم  ــته و در بخش دوم به بي آموزش اين رش

جغرافيا خواهيم پرداخت. 

كليدواژه ها: معلم ، جغرافيا ، حرفه اى، الزامات، نظر سنجى

بخش اول: نظر سنجى ها
ــروه جغرافياى دفتر تأليف كتب  ــال اخير، روى وبگاه گ در چند س
ــى، شش نظر سنجى با موضوعات مختلف قرار داده شد تا از نتايج  درس
آن علاوه بر بهبود محتواى سايت، به يافته هاى تجربى در اين زمينه و در 
نهايت اطمينان از اظهار نظر هاى كارشناسى قوت بيشترى بخشيده شود . 
از اين شش نظر سنجى، دو مورد آن به كار اين مقاله مى آيد. بنابراين ابتدا 

نگاهى به جزئيات آن نظر سنجى ها خواهيم انداخت.[1]
ــنجى كه 528 نفر در آن شركت كردند، از مخاطبان  در اولين نظر س

8/71٪46آشنايى با برنامه ريزى درسى جغرافيا

24/48٪124اطلاع از روش هاى تدريس جغرافيا

(ICI) 12/69٪67ارتباط بين آموزش جغرافيا و فناّورى اطلاعات

18/18٪96دانش جديد جغرافيا

7/58٪40مهارت هاى جغرافيايى

3/60٪19آشنايى با ارزشيابى پيشرفت تحصيلى

9/28٪49تاريخ علم جغرافيا

16/48٪87نحوة آموزش جغرافيا در ساير كشورها

33/08٪174جغرافياى طبيعى

8/56٪45جغرافياى انسانى

3/04٪16مهارت هاى جغرافيايى

14/07٪74مهارت هاى تدريس جغرافيا

13/31٪70عكس هاى آموزشى

14/26٪75نقشه ها

9/70٪51اطلاعات جديد و فناّورى اطلاعات در جغرافيا

3/99٪21اخبار

پرسيده شد كه بيشترين نياز حرفه اى شما كدام است؟
سؤالات و يافته هاى اين نظر سنجى از اين قرار بودند:

چنانكه از اين اطلاعات پيداست، بيشترين نياز حرفه اى معلمان، اطلاع از 
روش هاى تدريس جغرافيا با 24/48 درصد و كمترين آن آشنايى با ارزشيابى 

ــرفت تحصيلى با 3/6 درصد است . در اين مقاله قصد آن نيست كه به  پيش
تحليل اين يافته ها پرداخته شود؛ فقط ذكر اين نكته كافى است كه همكاران 
ما بدون توجه به اين مسئله كه بخشى از فرايند ياددهى – يادگيرى موضوع 

بسيار بااهميت ارزشيابى پيشرفت تحصيلى است، اظهار نظر كرده اند.
در دومين نظر سنجى كه در آن 526 نفر شركت كرده بودند، از مخاطبان 

پرسيده شد كه چه مطالبى بيشتر مورد استفادة شماست؟
سؤالات و يافته هاى اين نظر سنجى از اين قرار بودند: 

اگرچه در اين نظر سنجى موضوعات جغرافياى طبيعى با بيش از 33 
در صد در رأس خواسته هاى مخاطبان قرار دارد، اما در مجموع، مهارت هاى 
تدريس، عكس هاى آموزشى و نقشه ها با مجموع 41/64 در صد، بالاترين 

نياز مخاطبان بوده اند. 

بخش دوم: الزامات حرفه اى معلم جغرافيا
ــنگر اين واقعيت بود كه كدام   يافته هاى بخش اول تا حدودى روش
مورد از خواسته هاى حرفه اى معلمان جغرافيا در ايران به توجه بيشترى نياز 
دارد . از اين رو در اين بخش، پاره اى از تجارب به دست  آمده ارائه مى شود. 
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علوم جغرافيايى نياز داريم، در حالى كه علوم پزشكى تنها هنگام حادثه و 
پس از آن ضرورت مى يابند .

توجه داشته باشيد كه بحث مقايسه در شرايط غير طبيعى و غير معمولى 
است ، ضمن توجه به ملاحظات جغرافيايى پيش از وقوع حوادث، بلايا و 

مخاطرات تا حدود زيادى از بار پزشكان مى كاهد . 

ب) تفاوت هاى آشكار معلم جغرافيا با ساير معلمان
 اغلب معلمان جغرافيا به دليل مشكلات حرفه اى كمتر فرصت مى كنند 
ــه كنند ، اما گاهى از برخى سادگى ها  ــاير همكاران خود مقايس خود را با س
ــوند . به دليل نوع آموزش هايى كه در  در همكاران ديگر دچار تعجب مى ش
برنامه هاى درسى و روش تحقيق منظم جغرافيا وجود دارد و همچنين ماهيت 
اين دانش، علاقه مندان و دانش آموختگان اين رشته از ذهن سازمان  يافته ترى 
برخوردارند . ويژگى هاى معلمى نيز به اين موضوع اضافه مى شود و اين تركيب 
توانايى هاى معلمان جغرافيا را دوچندان مى كند . حال اگر گاهى با كمبود اعتماد 
به نفس معلم جغرافيا روبه رو مى شويم نبايد آن را به حساب رشتة علمى يا 

حرفة او بگذاريم، بلكه بايد علت را در جاى ديگر جست وجو كنيم . 
ــت .  از جمله ويژگى هاى حرفه اى معلمان ، توانايى مديريتى آنان اس
يك معلم در خلال يك روز كارى واقعى، گاه تا دوهزار تصميم مى گيرد . 
اين ويژگى به خودى خود سبب تقويت قدرت مديريتى او مى شود . حال 
ــر بالاترى به خود و  ــطح از توانايى ها گاهى بتواند از منظ ــر در اين س اگ
ــترى بر توانمندى هاى خود خواهد  ــراف بيش توانايى هايش نگاه كند، اش
يافت . اما اين موضوع اغلب با گم شدن در چاه تخصص و از دست دادن 
ــود . در حرفة معلمى به دلايل  ــه به بروز خلاقيت ها ، تضعيف مى ش علاق
مختلف ضرورت دارد تا در شيوه ها و مهارت هاى خود تأمّل و تعمّق كنيم 
و همواره بايد بدانيم سطحى ترين معلمان كسانى هستند كه مانند معلمان 
خودشان تدريس مى كنند. آيا تا كنون اين سؤال را از خود پرسيده ايد كه: 
«روش هاى تدريس من چقدر با روش هاى تدريس معلمانم تفاوت دارد؟» 

ج) كمبود حوصله و مطالعة معلم جغرافيا 
آيا از آمار مطالعة افراد مختلف جامعه خبر داريد؟ شما جزء كدام گروه 
هستيد؟در سال 1353 ميزان مطالعة آحاد جامعه در شهر ها حدود دو دقيقه 
بوده است . در سال 1378 اين رقم به هفت دقيقه رسيده و در بررسى هاى 
سال 1389 ميزان مطالعه برابر با هجده دقيقه و 47 ثانيه بوده است.[5] مگر 
ــتن از جمله الزامات حرفه اى معلمان جغرافيا نيست؟ شما دائماً در  نوش
حال نوشتن طرح تدريس، سؤالات ارزشيابى و... هستيد. آيا بدون مطالعه 
مى توان چيزى نوشت كه به درد ديگران بخورد؟ در سال گذشته چند مقاله 

يا كتاب تخصصى و غير  تخصصى خوانده ايد؟ چقدر نوشته ايد؟ 
يكى ديگر از آفات كار معلمان جغرافيا جابه جايى ممانعت از فرو رفتن 
در چاه تخصص با سطحى نگرى است . هيچ معلم جغرافيايى را نمى توانيد 
ــد . معلمان جغرافيا گاه خود را  ــد كه به ضعف هاى خود معترف باش بيابي
ــت يا نمونه هايى از  ــد، اما زمانى كه نحوة فعالي ــن معلم نيز مى دانن بهتري
عملكرد معلمان ساير نظام هاى آموزشى را برايشان عرضه مى كنيد، دچار 
ــؤال نظر سنجى اول نيز مى توان  ــوند. اين نكته را از آخرين س يأس مى ش
دريافت، جايى كه 87 رأى از 528 رأى آن نظر سنجى(16/48درصد) بيانگر 
ــاير كشور  ــنايى با نحوة آموزش جغرافيا در س نياز معلمان جغرافيا به آش
ــاره دارد. آيا بدون مطالعه مى توان به اين يافته رسيد؟ چه موضوعاتى  اش

الف) ساده انگارى درس و برنامة درسى جغرافيا
در آخرين نظر سنجى از شش نظرسنجى يادشده از مخاطبان پرسيده 
شده بود كه به نظر شما مهم ترين مشكل آموزش جغرافيا در ايران چيست؟ 
ــنجى كه 1606 نفر در آن شركت داشتند، بى توجهى جامعه  در اين نظر س
به ارزش هاى جغرافيا با 444 رأى، يعنى 27/84 درصد به عنوان مهم ترين 
ــد. اين، خود حكايت از آن دارد كه جامعه موضوع  ــناخته ش ــكل ش مش
ــطحى ، ساده و شايد هم غير ضرورى مى داند .  آموزش جغرافيا را امرى س
شايد اين نكته ناشى از عدم توجه كافى متخصصان جغرافيا به معرفى اين 

شاخة علمى بوده است.

ــرى از  ــت. فرا رفتن دانش بش ــى ديرينه براى آينده اس جغرافيا، دانش
مرزهاى منظومة شمسى دوران تازه اى از اكتشافات جغرافيايى را پيش روى 
متخصصان اين رشته قرار داده است . شايد روزگار اكتشافات زمينى و عبور 
ــناخته ، به مدد دانش جغرافيا به امرى تفننى و تخيلى  از اقيانوس هاى ناش
تبديل شده است، اما همان فضا و اشتياق در دوران جديد به وجود آمده و 
عصر جديدى در موضوعات جغرافيا مطرح شده است . اين واقعيت گوياى 
آن است كه جغرافيا علمى پويا ست و هر گز كهنه و ناكارآمد نخواهد شد . 
اگر در روزگار گذشته به امر اكتشافات جغرافيايى بى توجهى مى شد، امروز 
عبور از قاره ها و اقيانوس ها امرى بديهى به حساب نمى آمد و اگر امروز به 
جغرافيا بى توجهى شود ، آينده از آن كسانى خواهد بود كه از موضوع توجه 
ــوى ديگر براى اثبات توانايى هاى دانش  به جغرافيا غفلت نكرده اند . از س
جغرافيا شايد بد نباشد مقايسه اى ميان جغرافيا و يك رشتة كاربردى ديگر 
انجام دهيم . براى اين منظور به سراغ علم طب مى رويم . همة پزشكان پس 
از فراغت از تحصيل سوگند نامه اى را امضا مى كنند كه به سوگندنامة بقراط 
معروف است . اين طبيب و فيلسوف نامدار يونانى در توصيه هاى خود به 
شاگردانش مى گويد : «يك طبيب خوب كسى است كه محيط جغرافيايى 
خود را به درستى بشناسد، زيرا بدون لحاظ كردن عوامل و عناصر جغرافيايى، 
طبيب در تشخيص بيمارى ها دچار اشتباه خواهد شد.» اين مسئله را در همة 
دوره هاى تاريخى مى توان انجام داد و صد البته سطح دانسته ها و علوم در هر 

دوره اى متناسب با سطح عمومى دانش آن روزگار خواهد بود . 
ــرايط ديگرى انجام دهيم . براى مثال در  ــه را در ش اكنون اين مقايس
شرايط بحرانى مانند وقوع مخاطرات طبيعى يا غير طبيعى نظير وقوع جنگ. 
ــه بين دو رشته، پيش از حادثه، هنگام حادثه و پس از آن به  در اين مقايس
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مى توانند اين نياز را پاسخ دهند؟ ابزار لازم برا ى يك معلم جغرافيا در وهلة 
ــنايى او با يك زبان خارجى و در وهلة دوم تسلط وى بر فناّورى  اول آش

اطلاعات و ارتباطات است. 

د) شتاب زدگى در امر رسيدن به نتيجة آموزشى 
از جمله مشكلاتى كه اغلب همكاران ما با آن دست به گريبان هستند، 
شتاب زدگى در رسيدن به نتيجة آموزش هايشان است. بدون رعايت اصول 
ــان در همة مراحل  ــم كردن انگيزة لازم در مخاطب ــس  و بدون فراه تدري
تدريس، اعم از مرحلة ورود به تدريس، حين تدريس و پس از تدريس، 
نبايد انتظار داشته باشيم كه زحماتمان به نتيجه برسد . بد نيست بدانيم كه: 

تدريس عبارت است از تعامل يا رفتار متقابل معلم و شاگرد، بر اساس 
ــاگرد . مفهوم  طراحي منظم و هدفدار معلم، براي ايجاد تغيير در رفتار ش
تدريس به آن قسمت از فعاليت هاي آموزشي گفته مى شود كه با حضور 
ــت از  ــم در كلاس درس اتفاق مي افتد3 و روش تدريس عبارت اس معل
طريقه اي منطقي و منظم كه بر طبق قواعد و اصول آن، درسي را به فراگيران 

منتقل مي كنند. 
ــه معلم را ياري  ــت از مجموعة عواملي ك ــون تدريس عبارت اس فن
مي دهد تا ارائة روش تدريس آسان شود و جريان يادگيري سهولت يابد، 
مانند فن حل تمرين، فن پاسخ گويي، فن ايفاي نقش، فن هدايت و رهبري، 

فن مديريت، فن طراحي، فن روان شناسي و تركيبي از آن ها. 
مراحل تدريس: 

1. فعاليت هاى مقدماتى؛
2. ارزشيابى تشخيصى؛

3. آماده سازى؛ 
4. ارائة درس؛ 

5. جمع بندى و نتيجه گيرى؛ 
6. فعاليت هاى تكميلى؛ 

7. ارزشيابى پايانى؛ 
8. تكليف. 

ــت و همچون آموزش، يك سلسله  ــي از آموزش اس تدريس، بخش
فعاليت هاي منظم، هدفدار و از پيش تعيين شده را در بر مي گيرد و هدفش 
ــت . به آن قسمت از  ــوي معلم اس ــرايط مطلوب يادگيري از س ايجاد ش
فعاليت هاي آموزشي كه به كمك رسانه ها و بدون حضور و تعامل معلم با 
دانش آموزان صورت مي گيرد به هيچ وجه تدريس گفته نمي شود. بنابر اين، 
آموزش، معنايي عام تر از تدريس دارد . به عبارت ديگر مي توان گفت هر 
تدريسي آموزش است ، ولي هر آموزشي ممكن است تدريس نباشد [2].

 اغلب معلمان تصور مى كنند كه اگر زياد تلاش كنند موفق خواهند 
ــت معلمانى كه زياد كار مى كشند  ــان داده اس بود، در حالى كه تجربه نش
موفق ترند، زيرا يادگيرى امرى درونى است  و بايد در درون ذهن مخاطبان 
رخ بدهد . حال اگر ما به جاى آنان تلاش زيادى انجام دهيم فقط آموخته ها 
و دانش ماست كه به روز مى شود و اتفاقى در درون دانش آموزانمان نخواهد 
افتاد . به فرايند يادگيرى بايد توجه بيشترى كرد تا به نتيجة آن . اگر يادگيرى 
را امرى فرايندى بدانيم قطعاً نتيجة مورد نظرمان را به دست خواهيم آورد. 
غفلت از فرايند يادگيرى سبب خواهد شد امتيازاتى را كه علومى نظير 
جغرافيا در تسهيل امر ياد گيرى دارند، ناديده بگيريم. جغرافيا چه امتيازاتى دارد 
كه در ساير علوم وجود ندارد؟ آموزش هاى آزمايشگاهى و ايجاد فرصت هاى 

يادگيرى در فرايند هاى دست ورزى امرى ثابت شده است . ما 10 درصد از 
آنچه را كه مى شنويم ياد مى گيريم و به خاطر مى آوريم، 50 درصد از آنچه 
ــا 90 درصد از آنچه را كه  ــنويم و مى بينيم به يادمان مى ماند . ام را كه مى ش

مى شنويم، مى بينيم و انجام مى دهيم در ذهنمان براى هميشه به جا مى ماند. 
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اكنون به اين سؤال پاسخ دهيد: كدام رشتة علمى است كه آزمايشگاهى 
ــگاه علمى متعلق به  ــد؟ بزرگ ترين آزمايش ــته باش به اندازة كرة زمين داش
جغرافياست و هر كس به اندازة درك و توانش از اين آزمايشگاه بهره مى برد. 
ــدازه فرصت براى دانش آموزانمان فراهم  ما به عنوان معلم جغرافيا تا چه ان
مى كنيم تا در چنين آزمايشگاه عظيم و بى نظيرى فعاليت و كسب تجربه كنند. 

نتيجه 
ــر را به كامل ترين شكل  ــى است كه نياز هاى آيندة بش جغرافيا دانش
ــالتى سنگين تر از  برطرف خواهد كرد. از اين جهت، معلمان جغرافيا رس
ــت . اما بدون توجه و بدون فراهم كردن  ــان خواهند داش ساير همكارانش
ــلط به  ــد . بدون تس ــا و لوازم حرفه اى، اين مهم محقق نخواهد ش ابزاره
ــلط بر  ــش روز و آخرين يافته هاى علمى در حوزة جغرافيا، بدون تس دان
فناّورى هاى نوين علمى و بدون تسلط به زبان علمى به ندرت ممكن است 
بتوانيم معلم موفقى باشيم . براى اينكه معلم موفقى باشيم بايد ياددهى هايمان 
ــوى ياددهى هاى فعال تغيير دهيم. به عبارت  را از روش هاى منفعل به س
ديگر تلاش كنيم تا مخاطبين ما به طريق فعال در يادگيرى مشاركت كنند. 
منظور از يادگيرى فعال، آن نوع يادگيرى است كه يادگيرنده خود به نحوى 
ــد. در مقابل، در يادگيرى انفعالى،  ــاركت داشته باش در توليد مفاهيم مش

مفاهيم  به صورت از پيش آماده و قالبى دراختيار يادگيرنده قرار مى گيرد. 

محرمعلى فيروزى، دبير آموزش وپرورش خدابنده (قيدار)
على غفارى،  دبير آموزش وپرورش منطقه بزينه رود خدابنده 
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